

## 证券交易所在减持股份上的自律监管

叶 林\*

证监会于2017年5月27日公布的《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》([2017]9号,以下简称“减持新规”),是在2016年《上市公司大股东、董监高减持股份的若干规定》([2016]1号,以下简称“1号公告”)基础上修改而成的规范性文件。沪深证券交易所制定了配套的《减持股份实施细则》。对于证监会发布的减持新规,各界既有正面解读,也有负面评价。

撇开整体评价,减持新规的亮点之一,是明确了证券交易所及其规则在规范受限投资者减持股份中的地位。减持新规第13条第1款前段沿用了1号公告的部分规定,重申了证券交易所有权对违规减持者予以纪律处分,新增内容是将证券交易所规则列为证券交易所施加纪律处分的依据。减持新规第13条第1款后段延续了1号公告的内容,即“证券交易所应当通过限制交易的处置措施禁止相关证券账户6个月内或12个月内减持股份”。减持新规第13条增设第2款,即“证券交易所为防止市场发生重大波动,影响市场交易秩序或者损害投资者利

---

\* 中国人民大学法学院教授。

益,防范市场风险,有序引导减持,可以根据市场情况,依照法律和交易规则,对构成异常交易的行为采取限制交易等措施”。

股份减持是证券交易的特殊形态,投资者必须通过证券公司的协助,借助证券交易所的交易系统,才能最终完成证券交易或者股份减持。就此而言,证券交易所无疑是证券集中交易的枢纽和核心。根据我国证券法的规定,证券交易所是为证券集中交易提供场所和设施、组织和监督证券市场、实行自律管理的法人。该规定确立了证券交易所在监督证券市场、监管证券交易上的自律监管职能。笔者认为,减持新规确立了证券交易所在减持股份上的一线监管者地位,明确了证券交易所的监管依据、监管手段和监管强度,提升了减持新规在应对证券市场变动的时效性。然而,证券交易所的自律监管范围究竟多大,自律监管手段包括哪些,证券交易所除了可以施加纪律处分外,可否限制乃至禁止某些证券交易活动等,在理论上确有需要认真研究之处。

证券交易所监管股份减持的现实依据,在于受限投资者减持股份可能与内幕交易、操纵市场及其他不公平交易相关。公司大股东或者董监高拥有利用公司信息的优势,其股票买卖容易牵涉内幕交易、操纵市场和其他不公平交易。最近数年,证监会查处了多起大股东或者董监高利用信息优势买卖股票的案件,这印证了减持股份与不正当交易之间的现实相关性。同时,我国二级市场市盈率相对较高,定增投资者却可能先在首次公开发行前以较低价格买入股票,后在二级市场以较高价格出售股票,从而在较短时间内获得远超过普通投资者所获得的丰厚回报,这种做法未必当然违法,却涉嫌不公平交易和背弃信义义务,从完善市场秩序角度,不得不警惕。受限投资者从事不公平交易的概率明显偏高,而有针对性地规范大股东和董监高减持股份,有助于减少内幕交易和操纵市场等不公平交易行为的发生概率,有助于保护普通投资者的合法利益,有助于维持公平、有序的证券市场秩序。

证券交易所监管股份减持,符合现代证券交易所具有的公共职能。在境外,早期证券交易所是券商为了便利彼此交易而自愿组成的,带有保护券商利益的历史功能,具有比较明显的“私人”性质。境外有学者甚至将其称为券商的“私人俱乐部”。在现代社会,证券交易所无论采用会员制抑或公司制,已不再单纯或主要对券商或者证券交易所股东负

责,而是要首先承担保护投资者的职能,这使证券交易所逐渐转变为承担更多公共职能的特殊监管者。在我国,证券交易所对公共事务的自律管理属性更为突出。一方面,沪深证券交易所在设立之初,就是在政府主导和推动下成立的,天生地被赋予了一定的公共职能,从而有别于多数境外证券交易所。另一方面,沪深证券交易所设立后不久,就全面引入了无纸化交易或者电子化交易,券商的“经纪”功能有所减弱,“通道功能”增强,证券交易与投资者的联系更加紧密。为了适应证券市场及其交易技术的特殊性,证券交易所正在从被动的市场服务者,转变为积极的市场管理者。就此而言,即使是会员制证券交易所,其主要功能已不是会员的权利分配,而是侧重于优化管理体系,保护投资者和维护市场秩序。

证券交易所在监管减持股份上,具有天然的监管优势。证券交易所凭借其完善的交易系统,可以及时发现乃至了解受限投资者的股份减持,可以根据正在发生的股份减持之复杂原因,采用适当措施予以指导和协助,或采用合理措施予以适度监管。就此而言,证券交易所自律管理带有防患于未然的特点,可以延展到股份减持的事前、事中和事后,无须等待违规减持发生后再予追责;在手段上,自律管理更为柔和且具有弹性。行政监管往往要等到违规减持发生后,才能启动相关的监管程序,是刚性监管且属于事后监管。单纯采用行政监管,往往会错失有效监管的良机。证券市场创新不断,实际问题异常复杂,减持新规赋权证券交易所制定相关规则,是合理之举。证券交易所根据事先发布的自律规则,有助于明确管理规范,增强市场的可预期性。

监管股份减持是我国证券交易所承担的法定职责。一方面,证券交易所是证券法规定的自律管理法人,当然承担了落实证券法规定的职责。我国证券法规定,证券交易所既是证券交易的服务者,同时也是证券市场的组织者和监管者。若过度强调其市场服务者和组织者的身份、罔顾其监管者身份,将有违现行证券法的规定。另一方面,公开、公平和公正是现代证券市场法制的核心原则。股份减持作为证券交易的特殊形式,本应秉持自由转让的精神,但当受限投资者无约束地自由减持股份,将直接危及证券市场法制的核心价值时,从对证券市场的审慎监管角度出发,证券交易所应当发挥必要的自律管理职能。

证券交易所监管股份减持,绝非仅仅是在执行减持新规,而是贯彻既有规定。在减持新规发布前,我国既有证券法律法规中,实际上已规定了证券交易所可以采用的监管措施。例如,根据《证券法》第 115 条,证券交易所根据需要,可以对出现异常重大交易情况的证券账户限制交易,并报国务院证券监督管理机构备案。该条款所称“出现异常重大交易情况的证券账户”,究竟是专指出现异常重大交易的某个账户,抑或是指具有异常重大交易的众多账户,证券法并无具体规定,但在解释上,凡是“出现异常重大交易”或者“可能出现异常重大交易”的账户,均属于可以限制交易的。再如,《证券交易所管理办法》第 36 条规定:“证券交易所应当根据证券法规的规定或者证监会的要求限制或禁止特定证券投资者的证券交易行为。”该条所称“特定证券投资者”究竟是何所指,该办法未予明确。但可以肯定的是,证券交易所是可以对证券账户或证券交易加以限制或禁止的。因此,在减持新规出台前,证券交易所监管股份减持已具有上位法律、法规的依据,但原有规定毕竟没有清晰涵盖股份减持的情况。就此而言,确有单独制定股份减持监管规则的必要性。

必须指出,证券交易所监管股份减持的职能,深入股份减持的各个层面。笔者认为,减持新规有两项重要的创新:其一,建立股份减持计划的信息披露规则。鉴于减持新规既要尊重转让自由,又要有效约束不公平交易,在股份减持中引入信息披露规则,可以使得市场尽早知晓大股东和董监高的减持意图,从而构成了监管股份减持的基础规则。其二,扩张了限制交易的适用范围。笔者注意到,对于证券交易所能否采用限制交易的监管措施,学术界存在不同意见。按照民事权利之限制仅得由法律和行政法规为之的理由,应该慎重对待证券交易所在自律监管中采用限制交易的措施,尤其是要合理解释减持新规第 13 条第 2 款所称的“构成异常交易的行为”的准确含义,以免造成与股权自由转让原则的冲突。